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JUSTIFICATIVAS DAS RESPOSTAS – QUESTÕES DE MÚLTIPLA ESCOLHA 
 

LÍNGUA PORTUGUESA  e  LITERATURA BRASILEIRA 
 
 
01 OPÇÃO (B) 
Resposta correta: metaforicamente, memórias afetivas da infância.  
 
Justificativa: No texto “Um bonde chamado felicidade”, Roseana Murray trata de memórias 
afetivas de infância. “Casulos”, como a própria poeta explica, “são feitos de substâncias 
que arranco daqui e dali: um raio de sol que ilumina um pedaço do quarto e a poeira que 
esvoaça em sua luz e me hipnotiza” – isto é, metaforicamente, o termo “casulos” indica as 
lembranças de fatos simples e rotineiros, armazenadas e trabalhadas em sua imaginação. 
Sendo a metáfora uma figura de linguagem que se baseia no deslizamento semântico de 
qualidades de um ser a outro em virtude de semelhanças entre si, pode-se dizer que, no 
texto, as memórias de infância são descritas com base nas características dos casulos: 
assim como eles, são lugar de abrigo, de constituição de um ser, de transformação (da 
mesma forma, as lagartas se transformam em borboletas dentro de um casulo). Em outras 
palavras, as características dos casulos são empregadas para descrever indiretamente as 
lembranças, as impressões que constituem suas memórias afetivas da infância. 
 
Não se pode afirmar, portanto, que os casulos podem significar metonimicamente, casas 
inacabadas na poesia, não só porque a metonímia consiste em usar um termo por outro, 
fora de seu contexto usual, em função de uma relação de contiguidade entre eles (parte 
pelo todo, efeito pela causa etc.) e “casulos” não mantém esse tipo de relação com “casas”; 
mas também porque “casulos” não poderia, no texto, significar “casas inacabadas na 
poesia”, já que a característica de inacabamento não é atributo de “casulo”, mas daquele 
que se abriga nele. “Casulos” também não pode significar comparativamente, borboletas 
transformadas no futuro, visto que a comparação depende da aproximação de seres com 
qualidades em comum; “casulos” e “borboletas” apresentam características bastante 
diversas, embora haja uma relação entre o lugar em que seres se formam e aqueles que 
dali saem transformados após algum tempo. Além disso, a comparação depende de um 
nexo comparativo (conjunção) que indique a aproximação dos seres comparados, o que 
não se observa nesse caso. Por fim, os “casulos” não podem significar, no texto, 
denotativamente, esconderijos construídos na emoção, pois a denotação é o processo de 
atribuição de um nome a um ser de forma literal, objetiva, em seu sentido mais direto, isto 
é, se o termo “casulos” pudesse ser tomado, no texto, como “esconderijos construídos na 
emoção”, a referência não seria feita denotativamente, mas conotativamente. 
 
 
02 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: a praça, por coesão gramatical anafórica 
 
Justificativa: A anáfora é o mecanismo de coesão textual que se caracteriza pela remissão 
a algo já dito. É exatamente o que ocorre na questão em análise, em que o advérbio de 
lugar “ali” retoma o sintagma “a praça”, já mencionado anteriormente. 
 
As demais alternativas estão, por conseguinte, incorretas: a minha aldeia, por coesão 
lexical catafórica, pois “ali” não retoma “a minha aldeia” e, também, não existe (ocorre) o 
mecanismo de coesão lexical catafórica. A catáfora é um mecanismo de coesão gramatical 
em que se referenciam elementos a serem apresentados posteriormente no enunciado; a 
praça, por coesão gramatical por elipse, uma vez que o termo “ali” não remete à praça e, 
tampouco, ocorre apagamento de algum elemento, como é característica da elipse e, 
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finalmente, a minha aldeia, por coesão lexical por reiteração, já que o advérbio “ali” não se 
refere à minha aldeia e por também não ocorrer reiteração de termos, mecanismo lexical 
de coesão. 
 
03 OPÇÃO (A) 
Resposta correta: ativa 
 
Justificativa: A voz ativa é aquela em que o sujeito é agente da ação verbal. Na oração em 
análise, - “a poeira me hipnotiza” – o sujeito “a poeira” efetivamente exerce a ação de 
hipnotizar a personagem, referida pelo pronome pessoal oblíquo átono “me”, que exerce a 
função sintática de objeto direto. 
 
As demais opções estão, portanto, erradas: passiva, pois o sujeito não é paciente, mas sim 
agente da ação verbal; recíproca, já que não há uma ação mútua entre dois ou mais 
sujeitos e reflexiva, uma vez que o sujeito não pratica e sofre a ação expressa pelo verbo. 
 
04 OPÇÃO (A) 
Resposta correta: “para” em “O bonde para pontualmente na Praça Malvino Reis.” (Linhas 
1-2) 
 
Justificativa: No enunciado “Em meu casulo fabrico alguns fios de felicidade...”, o vocábulo 
sublinhado “fabrico” é verbo. Trata-se do verbo “fabricar”, conjugado na primeira pessoa 
do singular do presente do indicativo. Da mesma forma, o vocábulo “para”, sublinhado em 
“O bonde para pontualmente na Praça Malvino Reis.” (Linhas 1-2) é verbo – o verbo “parar” 
na terceira pessoa do singular do presente do indicativo. 
 
A alternativa “volta” em “Os passos dos pais que se aproximam na volta do trabalho...”  está 
incorreta, pois a palavra sublinhada, “volta”, é substantivo (deverbal); igualmente errada 
está a alternativa “como” em “...o cobrador se equilibra como se trabalhasse num circo.”, 
pois “como” é uma conjunção e, finalmente, também é inaceitável a alternativa “fechada” 
em “O dinheiro da passagem dobrado na mão fechada.”, porque o vocábulo “fechada” 
classifica-se morfologicamente como adjetivo. 
 
 
05 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: acréscimo de um sufixo à base. 
 
Justificativa: Os vocábulos “motorneiro” e “cobrador” em “O motorneiro dá a partida, o 
cobrador se equilibra como se trabalhasse num circo” (Linhas 8-9) são formados pelo 
acréscimo de um sufixo à base, isto é, a adjunção do sufixo -eiro à base “motor” (motor + -
n- + -eiro) e do sufixo -dor à base “cobrar” [cobra(r) + dor]. 
 
Não se pode dizer que os vocábulos foram formados pela mudança de classe gramatical 
da palavra, porque há, na formação de ambas, uma mudança morfológica, isto é, de sua 
forma (com o acréscimo do sufixo), e não um processo de derivação imprópria, em que 
uma palavra passa a pertencer a outra classe gramatical que não a de origem. Não se 
pode afirmar também que houve junção de radicais, em um processo de composição de 
palavras, pois os elementos unidos são base e sufixo e não duas bases, dois radicais. Por 
fim, não houve a inserção de prefixo na base, mas a de um sufixo, isto é, um afixo à direita 
da base (e não à esquerda). 
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06 OPÇÃO (B) 
Resposta correta: “meias” é um adjunto adnominal. 
 
Justificativa: De acordo com o texto, em “meias-verdades” (“...existem meias-verdades!”) 
“meias” é um adjetivo que funciona como adjunto adnominal, isto é, modifica o substantivo 
“verdades” a que se liga. 
 
Não se pode afirmar que, na expressão “meias-verdades”,  “meias” é o núcleo do sintagma, 
pois, ali, é termo periférico, que caracteriza “verdades” (esse sim, é o núcleo); nem que 
“meias-verdades” é objeto direto, já que em “...existem meias-verdades”, o termo em 
questão funciona como sujeito de “existir”; nem que “meias-verdades” é adjunto adverbial, 
pois esse termo, no texto, modifica um nome (substantivo) e não um verbo. 
 
 
 
BIOLOGIA 
 
 
07 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: soroconversão 
 
Justificativa: Na soroconversão os anticorpos específicos passam a ser detectados no 
plasma sanguíneo do paciente. 
 
 
08 OPÇÃO (A) 
Resposta correta: protozoários ciliados. 
 
Justificativa: Apenas protozoários ciliados como o Paramérico apresentam todas essas 
estruturas em sua célula. 
 
 
09 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: apical 
 
Justificativa: O glicocálice das microvilosidades fica desenvolvido e localizado na região 
apical das células. 
 
 
10 OPÇÃO (B) 
Resposta correta: fosfatases, proteases e nucleases 
 
Justificativa: Única alternativa que apresenta somente enzimas lisossomais. 
 
 
11 OPÇÃO (B) 
Resposta correta: autoamputação de membros, que serão regenerados em conexão ao 
ciclo de muda do organismo. 
 
Justificativa: A autonomia é um processo de defesa na qual o organismo passa por uma 
autoamputação de membros para escapar do predador. 
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12 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: traduzido no citoplasma. 
 
Justificativa: O mRNA vacinal ao atingir o citoplasma da célula do paciente será traduzido 
nos ribossomos 
 
 
 
FÍSICA 
 

 

13 OPÇÃO (D) 

Resposta correta: 6,0J. 
 
Justificativa:  
A variação da energia potencial do corpo no percurso é dada por 𝛥𝑈 = −𝑚𝑔ℎ = −8,0J. A 
velocidade inicial do corpo é nula, portanto, a variação da sua energia cinética no percurso é                 

𝛥𝐸𝑐 =
1

2
𝑚𝑣2 = 2,0J. Consequentemente, o trabalho 𝑊 realizado pela força de atrito sobre a 

partícula é 𝑊 = 𝛥𝑈 + 𝛥𝐸𝑐 = −6,0J, logo |w| = 6,0J. 
 
 
14 OPÇÃO (A) 

Resposta correta: 𝑇 aumenta em 20% e 𝑊 > 0 
 
Justificativa:  

Na expansão isobárica de um gás ideal, 
𝑉

𝑇
=

𝑉0

𝑇0
, onde 𝑉0 e 𝑇0 representam o volume e a 

temperatura inicial do gás. Como 𝑉 = 1,2𝑉0, 𝑇 = 1,2𝑇0. Além disso, nessa expansão, a 

força que o gás faz no pistão tem o mesmo sentido do seu deslocamento, portanto, 𝑊 > 0. 
 
 

15 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: 4,2kgm/s 
 
 
Justificativa:   

O impulso que a raquete do rebatedor exerce na bola de tênis é 𝐼 = 𝛥𝑝 = 𝑚𝛥�⃗� = 𝑚(�⃗�𝑓 − �⃗�𝑖), 

onde 𝑚 representa a massa da bola, �⃗�𝑓 é a velocidade com que a bola deixa a raquete do 

rebatedor e �⃗�𝑖é a velocidade com que a bola atinge a raquete. Como �⃗�𝑖 tem a mesma direção, 

porém, sentido contrário ao de �⃗�𝑓, 𝐼 = 𝑚(�⃗�𝑓 +
4

3
�⃗�𝑓) =

7

3
𝑚�⃗�𝑓. Portanto,  𝐼 = 4,2kgm/s. 
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16 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: Apenas de rotação no sentido horário 
 
Justificativa:   

Na presença do campo elétrico a carga positiva sofre uma força �⃗�+ = +𝑞�⃗⃗� e a carga 

negativa sofre uma força �⃗�− = −𝑞�⃗⃗�, onde 𝑞 denota o módulo das cargas que compõem o 
dipolo elétrico. Portanto, a intensidade da resultante das forças que o campo exerce no 
dipolo é nula, e o dipolo não sofre translação, Entretanto, as forças provocam torque no 
dipolo, fazendo com que ele gire no sentido horário.   

 
 
17 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: tg(θ)=2 
 
Justificativa: 

O campo magnético resultante na agulha tem uma componente 𝐵𝑁 na direção norte, devida 
ao campo magnético terrestre, e uma componente 𝐵𝐿, na direção leste, causada pelo 

eletroímã. Portanto, a tangente do ângulo 𝜃 que a agulha faz com a direção norte é sempre 
dada por 𝑡𝑔(𝜃) = 𝐵𝐿/𝐵𝑁. Inicialmente, como a agulha da bússola faz 45 graus com a 

direção sul-norte, 𝐵𝐿 = 𝐵𝑁. Porém, quando 𝐵𝐿 é dobrada, sem mudar a componente 𝐵𝑁,  
𝑡𝑔(𝜃) = 2. 
 
 
18 OPÇÃO (B) 

Resposta correta: 𝑃1/𝑃2 =  2/3 e 𝐹1/𝐹2 = 1 
 
Justificativa: 
As forças são iguais à força peso da água, que é a mesma nos dois aquários. 

Pela lei de Stevin, a pressão é proporcional à altura da coluna da água, portanto, 𝑃1/𝑃2 =
2/3.  
 
 
GEOGRAFIA 
 
 
19 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: Nordeste 

Justificativa: O Brasil tem 1,3 milhão de pessoas que se identificam como quilombolas – 
pessoas que têm laços históricos e ancestrais de resistência com a comunidade e com a 
terra em que vivem. Isso corresponde a 0,65% da população total do país. São quase 474 
mil domicílios com pelo menos um morador quilombola – e com a média de moradores 
mais elevada (3,17) do que a média nacional (2,79). O Nordeste concentra quase 70% dos 
quilombolas, com grande destaque para os estados da Bahia e do Maranhão. Juntos, eles 
têm 50% dos quilombolas do país.  
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20 OPÇÃO (B) 
Resposta correta: especulação fundiária que condiciona a urbanização. 

Justificativa: O desmatamento pode ser atribuído a diversas atividades, sendo essas, em 
sua maioria, antrópicas. A retirada da cobertura vegetal está relacionada, por exemplo, 
com a expansão do agronegócio; com o extrativismo animal, vegetal ou mineral; com a 
necessidade de explorar matéria-prima para atividades de todos os setores da economia; 
com a urbanização referente ao aumento das cidades; e com atividades ilegais que 
envolvem queimadas propositais e até mesmo exploração de áreas de conservação para 
fins pessoais, como especulação fundiária. As demais opções de resposta são 
consequências do processo de desmatamento. 
 
 
 
21 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: Pessoas vulneráveis em situação de rua 

Justificativa: A Lei 14.489, de 2022, altera o Estatuto da Cidade (Lei 10.257, de 2001) para 
estabelecer entre suas diretrizes a “promoção de conforto, abrigo, descanso, bem-estar e 
acessibilidade na fruição de espaços livres de uso público, seu mobiliário e interfaces com 
espaços de uso privado”. Na charge e no texto, identificam-se os argumentos dessa Lei 
Padre Júlio Lancelotti que visa a coibir a arquitetura hostil que afeta diretamente a 
população vulnerável em situação de rua, no que tange, especificamente, à permanência 
confortável nos espaços públicos. 
 
 
 
 
22 OPÇÃO (B) 
Resposta correta: Centro-Oeste, devido à expansão da fronteira agrícola 

Justificativa: Ocorreu uma mudança no cenário nacional dos fluxos migratórios, onde a 
Região Centro-Oeste passou a ser o principal destino. As políticas públicas de ocupação 
e desenvolvimento econômico da porção oeste do território brasileiro intensificaram a 
migração para o Centro-Oeste. Entre as principais medidas para esse processo estão: 
construção de Goiânia, construção de Brasília, expansão da fronteira agrícola e 
investimentos em infraestrutura. O reflexo dessa política é que 30% da população do 
Centro-Oeste são oriundos de outras regiões do Brasil, conforme dados de 2008 
divulgados pela Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios (Pnad). 
 
 
 
23 OPÇÃO (B) 
Resposta correta: Manutenção de espécies polinizadoras 

Justificativa: A produção de água, manutenção de espécies de polinizadores, incremento 
e manutenção da fertilidade do solo, controle da erosão e aumento da biodiversidade intra 
e interespecífica nos cultivos. A produção e a inovação de biocombustíveis não 
exemplificam um serviço ecossistêmico, além de estarem mais vinculadas ao agronegócio. 
São considerados agricultores familiares os pequenos produtores rurais, povos e 
comunidades tradicionais, assentados da reforma agrária, silvicultores, aquicultores, 
extrativistas e pescadores.  
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24 OPÇÃO (A) 
Resposta correta: Equatorial úmido 

Justificativa: Trata-se do clima equatorial, característico das áreas de baixa latitude, isto é, 
ao longo da linha do Equador, conforme destacado na imagem pelas manchas escuras na 
América, na África e na Oceania. 

 
 
HISTÓRIA 
 
 
25 OPÇÃO (B) 
Resposta correta: Guerra dos Bôeres: conflito entre os colonos holandeses e os exércitos 
britânicos entre 1880 e 1881, o primeiro momento, e entre 1899 e 1902, o segundo. 
 
Justificativa: a letra B é a correta porque estabelece a tensão entre os países europeus no 
processo imperialista no caso dos Bôeres entre holandeses e ingleses. 
 
 
 
26 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: Durante os anos posteriores ao fim da Segunda Guerra Mundial, a 
Argentina se uniu em torno de Perón e Evita.  
 
Justificativa: a letra C é a correta porque reúne o período temporal e a denominação correta 
do casal que governava a Argentina. 
 
 
27 OPÇÃO (A) 
Resposta correta: continuou como capital, mas agora de um novo estado chamado 
Guanabara que teve como primeiro governador eleito Carlos Lacerda. 
 
Justificativa: a letra A é a correta porque depois da transferência para Brasília da capital 
brasileira a cidade do Rio de Janeiro transformou-se em capital do novo estado chamado 
Guanabara. 
 
 
28 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: A crise do bloco comunista com o desenvolvimento da reestruturação da 
União Soviética, através da abertura econômica, e a abertura para a participação política 
da população, ambas as aberturas feitas por Gorbachev.  
 
Justificativa: a letra D é a correta porque indica que a queda do Muro leva ao 
desenvolvimento da crise do bloco comunista através das reformas que se processam na 
União Soviética. 
 
 
29 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: abertura e criação de novos caminhos para a arte e a literatura brasileira 
com as telas de Tarsila do Amaral e o romance Macunaíma, de Mário de Andrade.  
 
Justificativa: a letra C é a correta porque assinala Tarsila do Amaral e Mário de Andrade 
duas figuras importantes do modernismo. 
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30 OPÇÃO (A) 
Resposta correta: liberalismo, socialismo e conservadorismo.  
 
Justificativa: A letra a está correta porque registra as três grandes matrizes surgidas a partir 
do Iluminismo; a letra b erra porque inclui o comunismo que se configura no século XIX e 
XX; a letra c está incorreta porque inclui o ambientalismo que é resultante do debate do 
século XX; e a letra d erra porque inclui o fascismo presente no século XX. 
 
 

 
MATEMÁTICA 

31 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: outra raiz complexa, diferente de i, e duas raízes inteiras. 
Justificativa: 

Se i é uma raiz de p, então (-i) também é raiz, assim o polinômio p é divisível por 
2( )( ) 1x i x i x    . De fato, 2 2 2( ) ( 1)( 5 6) ( 1)( 2)( 3)p x x x x x x x        .  

Portanto, ppossui as raízes , 2 3,  e i i . 

 
32 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: 2 

Justificativa: 

Fazendo-se cos x y , a equação pode ser escrita sob a forma: 22 1 0y y   . Essa equação 

possui as raízes
1

1 e  
2

y y   . Voltando-se a variável x , no intervalo aberto (0,2 ) , a 

equação cos 1x   não possui solução e a equação
1

os  
2

c x   possui duas soluções. Uma no 

segundo quadrante, 
2

3
x


 ,e outra no terceiro quadrante, 

4

3
x


 . 

A soma delas é 2 . 

 
 
33 OPÇÃO (A) 
Resposta correta: 4 

Justificativa: 

Como 
3

2 2

3

1 1
log (2)

log ( ) 3log ( )x x x
  , a equação dada é equivalente a 

2

2

1
log ( ) 2

log ( )
x

x
  . Fazendo-

se 2
log ( )x y , obtém-se a equação

1
2y

y
   que é equivalente a 2

2 1 0y y   .  Essa equação 

possui as raízes 1 2y     e 1 2y   . Voltando-se a variável x , têm-se: 

1 2 2
1 2

2
log ( ) xx    


 e 

2

1 2
1 2log ( ) 2x x 
   . 

Assim,  1 2 1 2
2 .2 4
 

  
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34 OPÇÃO (C) 

Resposta correta: 3
8 3 m  

Justificativa: 

Seja x a medida de cada lado da base hexagonal do obelisco. Como o perímetro da base é 

igual a 12m, x=2m. Assim, a área da base é igual a 6 ∙
22

4
√3 = 6√3 m2. 

Portanto, o volume V do obelisco é igual a V =  
1

3
∙ 6√3 ∙ 4 = 8√3 m3. 

 
 
35 OPÇÃO (B) 

Resposta correta: 69300 

Justificativa: 

A quantidade de comissões distintas pedidas é dada por 
5,1 8,2 12,4

C .C .C que é igual a: 

 

5 ∙
8!

2! 6!
∙

12!

4! 8!
=

5 × 12 × 11 × 10 × 9 × 8 × 7

2 × 4 × 3 × 2
= 5 × 2 × 11 × 10 × 9 × 7 = 69300 

 
 
36 OPÇÃO (B) 
Resposta correta: mais que 8% e menos que 9%. 

Justificativa: 
Seja P0 a população atual da cidade. 

Daqui a 4 anos a população será de (1 +
2

100
) P0 = 1,02. P0 ; 

Daqui a 8 anos a população será de (1 +
2

100
) 1,02 ∙ P0 = (1,02)2. P0; ... 

E daqui a 16 anos, a população será de (1,02)4P0 ≈ 1,082.P0  
 
 
 
QUÍMICA 
 
 
37 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: Forte (α = 92.0%); Forte (α = 66.7%); Fraco (α = 4.0 %)  

Justificativa:  
α =(n. mols ionizadas/n. total de mols dissolvidas)100.0 = (92.0/100)100.0 = 92.0 % 
Basta aplicar a expressão para os outros eletrólitos. 
 
 
38 OPÇÃO (A) 
Resposta correta: NH3 

Justificativa: Polaridade refere-se a moléculas que apresentam momento dipolar elétrico, o 
qual sofre influência da separação de cargas elétricas e possuem contribuição de pares 
elétricos isolados. 
As moléculas apolares são todos os aglomerados de átomos formados a partir de ligações 
covalentes que não apresentam polos positivo e negativo, como são encontrados nas 
moléculas polares. 



            
                                                  
           
 

 

 

10 

VESTIBULAR CEDERJ 2024-2 
 

39 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: Apenas II e III  

Justificativa:  

A ligação covalente é uma das maneiras pelas quais os átomos se unem para 
formar ligações químicas. A ligação covalente se estabelece pelo compartilhamento dos 
elétrons de valência entre dois átomos, para que ambos atinjam uma condição de 
estabilidade. 

A ligação covalente normalmente se estabelece entre elementos não metálicos, e entre 
estes e o hidrogênio, sendo também conhecida como ligação molecular. Dependendo da 
quantidade de pares de elétrons compartilhados entre dois átomos, formam-se ligações 
simples, duplas ou triplas por meio do estabelecimento de ligações covalentes do tipo 
sigma (σ) e/ou pi (π). 

 
 
40 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: 112.0 g, 88.0 g e Lavoisier 

Justificativa:  

Na reação: 

CaCO3 → CaO + CO2 

100.0 g → 56.0 g + 44.0 g 

200.0 g → 112.0 g + 88.0  g 

Porque a Lei de Lavoisier é a Lei da Conservação das Massas, que diz que a massa total 
dos produtos é igual à massa total dos reagentes. Veja que a massa reagente tinha 200.0 
g e os produtos também, pois 112.0 g + 88.0 = 200g. 

 
41 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: 2-Buteno e 2-Butanol 

Justificativa:  
Reação de Eliminação: CH3CHBrCH2CH3 → CH3CH = CHCH3    (2-Buteno) 
Reação de Substituição: CH3CHBrCH2CH3 → CH3CH2CH(OH)CH3 (2-Butanol) 
 
 
 
42 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: 21 e nessa reação, o número total de elétrons dos reagentes é igual ao 

número total de elétrons dos produtos  

Justificativa: 

Reação balanceada: 

2Fe2O3(S) + 6C(S) + 3O2(g) → 4Fe(S) + 6CO2(g) 
 

https://mundoeducacao.uol.com.br/quimica/ligacoes-quimicas.htm
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2+6+3+4+6=21 
 
 
 
LÍNGUA ESPANHOLA 
 
 
43 OPÇÃO (A) 
Resposta correta: islas. 
 
Justificativa: A opção correta é a A, pois o texto afirma que foram as nações insulares, 
membros da AOSIS, que em 2008 estabeleceram esse limite de 1,5ºC como limite de 
aumento da temperatura global, para frear os desastres ecológicos causados pelo 
aquecimento do planeta. 
 
 
44 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: ser los primeros. 
 
Justificativa: A opção correta é a C, dado que segundo o texto, alguns países e empresas 
não querem ser os primeiros em adotar as medidas necessárias para evitar o aquecimento 
global. 
 
 
45 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: los países ricos ayuden a los que están en desarrollo. 
 
Justificativa: A opção correta é a D, pois o texto diz que a ação climática precisa de 
investimentos, dentre eles a contribuição dos países industrializados para que os países 
em desenvolvimento possam ter economias mais ecológicas. 
LÍNGUA INGLESA 
 
43 OPÇÃO (D) 
Resposta correta: Scientists still don’t know if the condition originates from a previous 
disorder. 
 
Justificativa: A alternativa correta é a letra D (Scientists still don’t know if the condition 
originates from a previous disorder), pois o texto afirma que pesquisadores ainda não têm 
clareza se a nomofobia provém de desordens previamente existentes, como a ansiedade. 
(Researchers have noted that it is still unclear if the disorder comes from an existing 
condition, such as anxiety disorder or from a cell phone addiction). Todas as outras opções 
fazem afirmações incorretas, de acordo com o texto: A nomofobia não impede medo, 
pânico ou ansiedade - pelo contrário, ela provoca tais sintomas; falta de conectividade não 
é um resultado, mas sim o gatilho da nomofobia; “Smartphone addiction disorder” é um 
nome alternativo para nomofobia.   
 
 
 
44 OPÇÃO (C) 
Resposta correta: self-care techniques. 
 
Justificativa: A alternativa correta é a letra C, pois a respiração e o relaxamento muscular 
são mencionados como tipos de práticas de autocuidado (self-care) que ajudam o indivíduo 
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com nomofobia a aliviar, ele mesmo, os efeitos dessa condição. (A person can practice 
self-care strategies on their own) 
 
 
45 OPÇÃO (B) 
Resposta correta: excessive use of cellphones interferes negatively with face-to-face  
interaction. 
 
Justificativa: A alternativa correta é a letra B (excessive use of cellphones interferes 
negatively with face-to-face interaction.), uma vez que a fala da mulher (“será que se eu 
amarrar o celular na testa eu posso fingir que você está olhando para mim enquanto eu 
falo?”) é uma crítica ao uso excessivo do celular por parte de seu acompanhante. Isso 
mostra o efeito negativo desse uso excessivo nas interações presenciais. 
 
 


